

一千零一种离别与相逢之

仍约黄昏后

■何芬

下雨了，终于可以开窗了！徐曼妙欢快地踩着碎步过去，把里外两重窗帘拉开，把窗户全部打开。清新的空气随着雨丝的飘洒带进来，徐曼妙不由把头探出窗外，多吸了几口。瞅着对面楼里，紧对着的那个窗户内此时没有人，徐曼妙不由开始放心享受这闲暇时光。临离开窗边时，她觉得又有些不放心，于是又将窗帘拉上一半。但站在靠窗的饭厅摆盘时，徐曼妙的心情却还是轻松的，不由地哼起了邓丽君的《人约黄昏后》。

提防了大半辈子，谨慎了大半辈子，终于在退休后能想干嘛就干嘛，不要再看对面那个人的脸色了。徐曼妙在办好退休手续的那天，立马就给老汪打了个电话：“你在哪里，中午我想见你！”电话那头的老汪正在陪着孙子坐摇摇车，接了电话，“喂——喂”了两句，只听清了“中午”两个字，就“好——好——”地答应了。

但是那个中午，老汪却没有来。徐曼妙打电话过去，电话被掐断了。过一阵后，老汪才回了条短信：“老婆，改期。孩子一个临时出差，一个加班，走不开。”见了短信，徐曼妙就坐在沙发上抹眼泪：“……我这一辈子啊！”

要是放在现在，徐曼妙也是酱菜工厂圈的……怎么形容呢，应该是御姐级别的。为什么要说是御姐，而不是厂花，主要差别还是因为御姐可能会单身，而厂花一般是能好好嫁人的。其实，徐曼妙不是不愿意好好嫁人，而是因为她生活散漫随意的两个习惯，造成了她这一生的无奈。

不知你们到没到过西湖酱菜厂家属区，是不是注意过他们家属楼的阳台。对，就是你以为的那种往往会被列为市级保护文物的那种联排苏联式建筑。当年的这片苏式家属楼楼层不高，奶黄色外墙，往外挑的阳台，啧啧，那个朝气蓬勃啊。大型国有企业西湖蓄电池厂、西湖食品加工公司的正式职工都住在这里。西湖食品加工公司那可就大了，周边有果蔬渔牧基地，下辖有酱菜厂、罐头厂、乳制品厂、副食品加工厂，家里不是政审过关，事关民生安全的事情，还不能参与呢。徐曼妙的父母都是西湖食品加工公司的技术员，她和父母就住在这片苏式家属楼里。

住在这家属楼里的徐曼妙，每天早上都要拿着面镜子，到阳台上去梳她那一头长发，然后再扎上一个红色的蝴蝶结。每天早上，小区的阳台上，各家各户有各家各户的动静。有的在浇花，有的孩子在早读，有的女人也跟徐曼妙一样，喜欢在阳台上梳头发。你能说这是生活散漫随意的一个坏习惯吗？可没多久，就有人这么说徐曼妙。

这天，徐曼妙在阳台上扎蝴蝶结，忒用劲了点，手里那个蝴蝶结“哧溜”就从手里跑了出去，掉了下去。徐曼妙趴阳台栏杆上往下一看，蝴蝶结就掉在楼下一个路人的头上。那人抓着这飞来之物，看清是一个红色蝴蝶结，马上仰头四处张望。一瞅，三楼一个圆脸小姑娘正冲他笑呢：“对不起，我马上下来拿！”蹬蹬蹬，一个中等个的苗条姑娘就下楼来了。那人也正是二十出头的年龄，是个爱笑的小伙子，“呵呵”了两声，打趣了一句：“幸亏没掉我面汤里，别可惜您这蝴蝶结了。”“哈哈，”徐曼妙一听口音，就弯着腰直笑，笑完了问道：“您一口电池厂的北方口音，买早餐去啊？”“嗯。”小伙子扬扬手中的搪瓷饭碗，边走边招手说：“我刚来，听说食品厂这边吃的多，绕你们这片来吃面条了。”徐曼妙望着小伙子的背影，歪着头出了会神，就上楼去了。

没曾想，在新年的联合舞会上，徐曼妙又见到这个小伙子了。在跳集体舞时，

他们站在相邻的位置。在交换舞伴时，他们会相遇。在换舞蹈队形时，他们又会相邻。小伙子也认出了徐曼妙，一直在冲徐曼妙笑。舞会结束后，徐曼妙拿了两瓶橘子水，找到了小伙子递给他：“嗯。”“谢谢。”小伙子接过橘子水，说要去外面花园走走，问徐曼妙要不要一起去。穿着黄色连衣裙的徐曼妙踩着轻盈的步伐，跟在小伙子后面，就像在花的海洋里徜徉的鹅黄蝴蝶一样，飘来飘去。花园里散着步，徐曼妙才知道，小伙子是西湖蓄电池厂的一名技术员，叫汪海洋。徐曼妙的父母也是技术员，但她还是对汪海洋的工作感到好奇，好奇的问题问了一个又一个。晚会结束时，汪海洋跟徐曼妙约好，下个周末一起看电影。

天下没有不透风的墙，徐曼妙跟电池厂一个技术员好上的消息就在酱菜厂传开了。善意的，会与欢快地哼着歌的徐曼妙打趣说：“哎呀，小姑娘就是没烦恼啊。最近肯定有好事。”有的则看着徐曼妙的样子心里不自在，就故意跟她父母开着玩笑：“你们家小姑娘从小不是跟蓝厂长孩子订了娃娃亲的嘛？怎么不见两个孩子一块玩啦。”听了这话，徐曼妙父母的脸上就会收敛的笑容。

其实，徐曼妙父母与厂长蓝天刚进厂时，还是一个化验室的同事。住也是住在对面楼，为的是方便照应。那时都是双职工，倒班时孩子需要送到对方家里照顾，对着窗户喊一声便是了。两家的孩子确实从小就一块玩，但是到了徐曼妙十四五岁以后，两家就不来往了。也该是从小徐曼妙跟在蓝厂长儿子后面“哥哥，哥哥”地当跟屁虫跟惯了。那天，跟着那小子就进了他爸妈的卧室。好一会才从里面出来。徐曼妙涨红着脸，跑到她妈妈跟前耳语道：“哥哥……亲我。”徐曼妙的话，妈妈一时没听清，也是没想到这一层，就要孩子再说一遍。于是，其他三个家长都把目光投向徐曼妙一个孩子身上。看着大人们不说话的样子，徐曼妙意识到这不是什么好事，就不敢说话了，钻进妈妈怀里就只会低着头流眼泪。见气氛不对，夫妇俩就马上和孩子回家了，问清孩子到底发生了什么事。问仔细了，徐曼妙父母就不再和蓝天一家来往了。而蓝天两口子早就看出儿子的端倪，竟然是恼羞成怒，怪在了徐曼妙这女孩子身上。没几年，他们就把自己孩子从身边送出去，到外地去工作了。就这样，两家都没真正面对这个事情，心里都有了疙瘩。

没想到，在徐曼妙到了酱菜厂就业后，蓝厂长打哪看哪觉得曼妙不顺眼，更加上有老婆在旁边吹耳边风，将这儿子不得不送出去锻炼免得学坏的母子分离的痛楚，全都送给了徐曼妙。

那时，汪海洋已经把徐曼妙当做自己谈恋爱的对象了，就等着多接触了解后如果觉得合适，就定下来。徐曼妙只道是汪海洋是喜欢自己的，没有想其他，便是不顾旁人眼光接着汪海洋，坐在他的单车后座后面。他们推着单车走过的上下班的路，他们相约郊游而归的黄昏，在有的人眼里竟然成了作风散漫。一次，刚好徐曼妙因为早退，没有履行完检查发酵的流程，造成了几缸酱菜全部报废。在全厂大会上，蓝厂长话中有话地批评道：“不要以为有什么技术员把关了，就不要管具体操作流程了。没有检查发酵，造成的浪费谁负责？”见众人还不明白，蓝厂长敲打着桌子说：“有的人工作作风散漫，成天不是在阳台上梳妆打扮，就是坐在人单车后面东跑西逛。不要白费了心思！”大家都低着头，但大家都知道说的是谁。徐曼妙坐在自己座位上，强忍着泪水。

更绝的还在后面。蓝厂长竟然利用自己与蓄电池厂工会主席相识的关系，将自



岐山印象 ■华晓峰/作

春意浓

■陈水清

太阳广场赏花

广场花色弥长空，
万树争春烟雨中。
堪笑腊梅颜色老，
临风我自吐新红。

春之韵

红桃开笑靥，
绿柳舞轻腰。
万水千山里，
春风唱九韶。

同室君子兰

■彭峥嵘

偶有花卿送幽兰，
翰墨同息两相伴。
隔窗望雨无甘露，
临寒透骨存碧轩。
滴水呈恩漫芳沁，
细语通灵含粉妍。
寂寂寥落何须约，
长风和墨画子兰。

己家有点职权的远方亲戚的女儿介绍给了汪海洋。迫于工会主席的面子，汪海洋不得不去相亲见面。当然是瞒着徐曼妙去的。可这消息，马上就透露给了徐曼妙。徐曼妙的脾性也像她父母，只当我待人像自己一样，别人也得待我如我待别人一样，如果没有，就一切算了。徐曼妙没有再找过汪海洋，而那边女方又跟得紧。没多久，汪海洋就结婚了。

徐曼妙就一直没有再找到合适的。不是她不愿意找，她害怕。汪海洋与徐曼妙能说上几句话时，都是在汪海洋与妻子离婚以后了。看汪海洋带着个几岁的孩子，一副狼狈的样子，徐曼妙就有几分可怜他。但瞧着他又生气，气得把背对着汪海洋。汪海洋见徐曼妙掉眼泪了，就拿手绢给她。徐曼妙一推：“怪不得她嫌你没本事，要跟你离婚！”看着徐曼妙这样子，汪海洋问：“你嫌我沒本事吗？”徐曼妙抬头望着汪海洋，摇摇头：“没，从来就没。”

可蓝厂长那时还在呢，老王八都有几年寿呢。徐曼妙和汪海洋还是得偷偷摸摸的，都得趁下班后、晚上了、孩子出去住校了，俩人才能见面。这一避人耳目就是几十年，孩子都长大了，孙子都有了。最后连自己都退休了。有时，汪海洋会摩挲着徐曼妙的头发，像年轻时候一样地打趣她：“就你偷偷摸摸的，好像你藏了个什么宝贝，怕人抢了去似的。”

2021年 第一场春雨

■王盛伟

今日2021年2月16日，周二，农历正月初五。

外面，正淅淅沥沥下着雨。雨不大，但比较密，打在窗外的雨棚上，很响。这场雨应该是立春后的第一场春雨。如此的时节，如此的雨，自然就会令人想起杜甫先生的诗《喜雨》来。

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声……”杜甫先生通过写自己“听”雨、“看”雨，生动地表现了其无限喜悦的心情。杜甫先生一生经历坎坷，忧国忧民，所写的诗一般都非常沉郁甚至悲愤。在他的1500余首诗中，表现出喜悦的心情的似乎只有两首，一是《闻官军收河南河北》：“白日放歌须纵酒，青春做伴好还乡”。这两句话最能表现杜甫先生无比喜悦而浪漫的心情。其二就是《喜雨》这首诗了，尽管通篇没有提到“喜”字，但字里行间却弥漫着喜庆之气。足以说明，当年那场雨对他是多么的重要了。不过，老先生怎么也没有想到，当年那场雨飘到当今的城市，已变了形走了样。

虽然入住城市已有十多年了，自己的德性也有些改变，但感觉到自己总是无法融入到这个城市里来。就以过“年”而言吧，总觉得乡下的年味就是要浓得多，地道得多。乡下人过年都是敞开着大门，邻里间无拘无束地串门拜年，互致新年问候。而城市里的人呢，同在一个小区，或同在一个楼盘，或同在一个单元，甚至是左右隔壁，都是门虽设而常关，相互难得一见。更别说串门拜年了，给人一种“鸡犬之声相闻，老死不相往来”的感觉。妻常常抱怨我，总喜欢往乡下跑，在老家呆，难得宅在家里呆上片刻。这是因为除了深厚的故土情结外，关键还是因为我们的根还在农村。

说到这里，我又想起了陶渊明老先生，当年，他不就感慨“羁鸟恋旧林，池鱼思故渊”吗？当然，陶渊明老先生的感慨主要是就当时的官场而言，他十分厌倦当时官场的虚伪、欺诈和腐败，因而有了归隐之心，因而更加向往那种简单淳朴、无拘无束的田园牧歌般的生活。其实，就现代城市的人而言，乡下人依然要淳朴得多，简单得多。这一直是我向往的生活。毕竟，情感这东西，一旦承载了太多的东西，迟早会坍塌的。

窗外，雨还在淅淅沥沥地下，雨点较密却不大，但打在各家各户的雨棚上，声音放大了好几倍，多少显得有些夸张……